

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

九. 因希西家王 14 年的危机而传讲的预言 (28: 1-35: 10)

以赛亚在第 7 章讲述在亚哈斯王当政时期，面对亚兰和以色列两国进犯的危机，拒绝凭信心依靠神的拯救，却去投靠亚述。虽然亚述的确帮助犹大打败了这两国联盟，却也借此使犹大臣服于它，一直向犹大索取高税进贡。犹大不得不伏在亚述的轭下，一直到亚哈斯的儿子希西家继位之后。虽然圣经中给希西家王的评价说他是好王，但这一段的记载，却揭露了他在信心道路上的一个失败。

在他执政期间，朝中的分成“亲埃及”和“亲亚述”两个不同的政派：前者主张要投靠埃及，借着埃及的力量来反叛亚述；后者以以赛亚为首，劝说希西家王不要靠着人的力量来反叛亚述，因为这是出于神圣的管制，宁可等候神的拯救。只是很可惜的，希西家最后还是倾向了前者，他在位第 14 年的时候，与埃及联盟来反叛亚述，结果引来亚述的入侵镇压，亚述军兵一举消灭了犹大 46 座城，最后兵临耶路撒冷城下。以赛亚因着这一次危机所发的这一大段预言也可以称为“祸哉之书”，因为全段有六个“祸哉”，来宣告神的审判。

A. 亚利伊勒的困境 — 28: 1– 29: 24

1. 以法莲的例子 — 28: 1-6

1 祸哉！以法莲的酒徒，住在肥美谷的山上，他们心里高傲，以所夸的为冠冕，犹如将残之花。

2 看哪，主有一大能大力者，像一阵冰雹，像毁灭的暴风，像涨溢的大水，他必用手将冠冕摔落于地。

3 以法莲高傲的酒徒，他的冠冕必被踏在脚下。

4 那荣美将残之花，就是在肥美谷山上的，必像夏令以前初熟的无花果；看见这果的就注意，一到手中就吞吃了。

祸哉！以法莲的酒徒—虽然整段的预言是针对犹大和耶路撒冷，以赛亚却以北国以法莲为例，开始宣告第一个“祸哉”的审判，乃是针对北国的骄傲和醉酒的罪。

住在肥美谷的山上—北国以色列的首都撒玛利亚坐落在撒玛利亚山上，乃是一个富饶之地，周围又环绕着高山，使之看起来好像是一个山谷，因此以赛亚称之为“肥美谷”。北国深深以此城为骄傲，认为这乃他们的冠冕，神却说这不过是将残之花，转眼即逝。

主有一大能大力者... 用手将冠冕摔落于地—这里描写亚述的进攻的猛烈，如冰雹、暴风、大水冲击，又如勇士轻易地把头上的冠冕摘下并践踏之，撒玛利亚也要如此被毁灭。

必像夏令以前初熟的无花果—以色列地的无花果一般分两造的收成，六月份所结初熟的果子较比起八月份丰收的果子更为软和，所以一摘下来就赶紧吃了，比喻北国要被快地吞灭。

5 到那日，万军之耶和华必作他余剩之民的荣冠华冕，
6 也作了在位上行审判者公平之灵，并城门口打退仇敌者的力量。

万军之耶和华必作他余剩之民的荣冠华冕—以赛亚每次宣告对神百姓的审判之后，总会紧跟着将来对余民的应许，使之跟国中这些不信背逆的恶人形成显明的对比。以色列的骄傲之辈把撒玛利亚当做他们可骄傲的冠冕，却被仇敌打落而羞愧；但那些相信的余民，神自己却要作为他们的冠冕，不管是在高位的审判官，还是平常的士兵，神成了他们的公义和力量。

2. 对犹太的应用 — 28: 7-13

7 就是这地的人，也因酒摇摇晃晃，因浓酒东倒西歪。祭司和先知因浓酒摇摇晃晃，被酒所困，因浓酒东倒西歪。他们错解默示，谬行审判。

8 因为各席上满了呕吐的污秽，无一处干净。

9 讥诮先知的说：“他要將知识指教谁呢？要使谁明白传言呢？是那刚断奶离怀的吗？”

10 他竟命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，这里一点、那里一点。”

11 先知说：“不然，主要藉异邦人的嘴唇和外邦人的舌头对这百姓说话。”

12 他曾对他们说：“你们要使疲乏人得安息，这样才得安息，才得舒畅。”他们却不肯听。

13 所以耶和华向他们说的话是命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，这里一点、那里一点。以致他们前行仰面跌倒，而且跌碎，并陷入网罗被缠住。

就是这地的人，也因酒摇摇晃晃—以赛亚继而转向犹太的首领，他们并不比北国以色列强，不管是祭司还是先知，也是放纵于醉酒荒宴，以赛亚非常形象地描写他们醉酒到一个地步，筵席上都满了呕吐之物，找不到一点干净的地方。正是这样的首领，寻求与埃及的联盟。

讥诮先知的说—这些首领自己因醉酒无法做出正确的判断，当他们听见以赛亚的预言，还要嘲讽先知，认为他们并不是幼童，不需要先知来教导他们。并讽刺先知讲话好像口吃的人，又像那些说外语的，断断续续并且含糊不清，让人听不明白。

主要藉异邦人的嘴唇和外邦人的舌头对这百姓说话—以赛亚回应说，他们正要按着自己所说的受到审判，因着他们的不信，他们的确要在自己本国的土地上听见他们所听不懂的外语。当亚述军队兵临城下，当他们听见亚述语的时候，这要作为他们不信的证据。这乃是林前 14 章中保罗教导关于方言恩赐的历史背景。保罗在林前 14:21 引用了以赛亚的这句经文，说明教会的产生并圣灵恩赐的降下，乃是因为以色列人刚硬不信的结果。圣灵恩赐的其中一样就是方言，这是作为以色列人不信的证据。因为他们拒绝了弥赛亚，神便行了一件新事，教会因此而产生，圣灵的恩赐乃是在教会中、为着教会的建造而有的，在教会时期，以色列国被暂时摆在了一边，等到教会完成她的使命被提之后，圣灵的恩赐也就停止了。

以致他们前行仰面跌倒，而且跌碎，并陷入网罗被缠住—本来神的话是生命，顺从神的话能够给他们带来安息和舒畅，但如今因着他们不信的拒绝和嘲讽，神的话要成为他们的重担和痛苦。在犹太历史上的确如此发生了，到弥赛亚降世的时代，犹太人被拉比的“口传律法”所捆绑和辖制，摩西律法一共 613 条，而拉比的“口传律法”多达 2000 多条，百姓被律法主义所捆

绑，成为极大的重担。神的真理本来是带来自由和释放的，如今却成了使他们跌倒和被捆绑的网罗。

3. 跟死亡和阴间的约 — 28: 14-22

借着当时的领袖要跟埃及签约联盟的事，引出了以赛亚一个非常重要、关乎末后大灾难的预言，但以理 9 章提到关乎以色列和耶路撒冷七十个七（490 年）的定期，分为三段时间：7 个 7、62 个 7 和最后的 7 年。最后的 7 年就是指七年大灾难而言，62 个 7 跟最后的 7 年中间相隔了一段很长的时间。因此需要有一个记号来标志这最后 7 年的开始，这就是但 9:27 所提到的敌基督跟以色列首领们所签的盟约，这也是以赛亚接下去这段预言的重点。

14 所以，你们这些褻慢的人，就是辖管住在耶路撒冷这百姓的，要听耶和華的话。

15 你们曾说：“我们与死亡立约，与阴间结盟；敌军（原文作“鞭子”）如水涨漫经过的时候，必不临到我们，因我们以谎言为避所，在虚假以下藏身。”

我们与死亡立约，与阴间结盟—神把这些跟敌基督签约的以色列首领称为“褻慢人”，说明他们只是好讽刺的人，而不是真正意义上的领袖。他们以为跟敌基督签约，能够使他们得到所向往的和平，能够免去敌军的如洪水一般的入侵。神直白地宣告，他们不是跟生命立约，乃是跟死亡立约，他们非但得不到所向往的和平，反而会经历更大的不安。

16 所以主耶和華如此说：“看哪，我在锡安放一块石头作为根基，是试验过的石头，是稳固根基，宝贵的房角石，信靠的人必不着急。

17 我必以公平为准绳，以公义为线砵。冰雹必冲去谎言的避所，大水必漫过藏身之处。”

18 你们与死亡所立的约必然废掉；与阴间所结的盟必立不住。敌军（原文作“鞭子”）如水涨漫经过的时候，你们必被他践踏，

19 每逢经过必将你们掳去。因为每早晨他必经过，白昼黑夜都必如此。明白传言的必受惊恐。

20 原来床榻短，使人不能舒身；被窝窄，使人不能遮体。

21 耶和華必兴起，像在毗拉心山；他必发怒，像在基遍谷。好作成他的工，就是非常的工；成就他的事，就是奇异的事。

22 现在你们不可褻慢，恐怕捆你们的绑索更结实了。因为我从主万军之耶和華那里听见，已经决定在全地上施行灭绝的事。

信靠的人必不着急—正如但 9:27 所说，敌基督是跟“许多人”坚定盟约，可见到时候国中还有一些不与这些人同伍，没有急切地进入与敌基督盟约的余民，他们并不把信心建立在人的身上，乃是建立在那曾经经过试验、宝贵而可靠的磐石—弥赛亚身上。

接下来以赛亚列出关于这个盟约所造成的三个结果，跟但 9:27 所提到的一样：

- *你们与死亡所立的约必然废掉*—因着神的公义，到了时候，这个约的本质总会显露出来，这不是生命的约，乃是死亡的约；这不是从天而来的约，乃是出于地狱的约。因此这个约必然要被废掉，并且紧跟着是军事的入侵。

- *每逢经过必将你们掳去*—临到犹太人的乃是极其荒凉的事，他们签订这个盟约为着寻求和平和安全，但是结果却完全事与愿违。他们将经历极其难过不适的光景，以赛亚在这里用两个非常形象的比喻来形容他们所要经历的，就如一个人睡在过短的床铺上，总是蜷缩着而不能伸展身体；又好像在寒冷的夜晚要裹紧被子取暖却发现被铺太窄，还是受寒冷侵袭。
- *耶和华必兴起，像在毗拉心山；他必发怒，像在基遍谷*—毗拉心山乃是大卫击败非利士人的地方（撒下 5:17-21）；他又在基遍谷第二次击败非利士人（代下 14:13-16），也是在这里，约书亚击败了迦南人（书 10:7-10）。因着神的百姓跟敌基督签了盟约，神自己要兴起，发令施行审判，这也就是启示录里所记载揭开的七印之灾。这确实是在全地要施行灭绝的事情，因为大灾难过后，连地带地上的人口，有四分之三都要在大灾难中被毁灭。

4. 比喻的解释 — 28: 23-29

23 你们当侧耳听我的声音，留心听我的言语。

24 那耕地为要撒种的，岂是常常耕地呢？岂是常常开垦耙地呢？

25 他拉平了地面，岂不就撒种小茴香，播种大茴香，按行列种小麦，在定处种大麦，在田边种粗麦呢？

26 因为他的 神教导他务农相宜，并且指教他。

27 原来打小茴香，不用尖利的器具，轧大茴香，也不用碌碡（原文作“车轮”。下同）；但用杖打小茴香，用棍打大茴香。

28 作饼的粮食是用磨磨碎，因他不必常打；虽用碌碡和马打散，却不磨它。

29 这也是出于万军之耶和华，他的谋略奇妙，他的智慧广大。

你们当侧耳听我的声音，留心听我的言语—神用两个农耕的比喻说明这要来审判之必要性：

- *那耕地为要撒种的，岂是常常耕地呢？*—耕地、翻土是为了要准备撒种，而不是无限期地耕下去。以色列虽然也要经过一段痛苦被翻耕的时期，她却是在神的手中，为着将来的播种，要使之成为多有收成的地。
- *但用杖打小茴香，用棍打大茴香*—谷物收成之后还需要经过脱粒才能够制作成粮食，不同的农作物要使用不同的方法来脱粒，有的要大力打，有的需要经过研磨。神是那位奇妙的策士，祂知道用最适合的方法来使谷脱粒，并不会一直地敲打、研磨。神也是如此待祂的百姓，审判是必须的，但祂行审判的时候，总以怜悯为怀。

5. 亚利伊勒的毁灭 — 29: 1-4

1 唉！亚利伊勒，亚利伊勒，大卫安营的城！任凭你年上加年，节期照常周流。

2 我终必使亚利伊勒困难，他必悲伤哀号，我却仍以他为亚利伊勒。

3 我必四围安营攻击你，屯兵围困你，筑垒攻击你。

4 你必败落，从地中说话。你的言语必微细出于尘埃。你的声音必像那交鬼者的声音出于地，你的言语低低微微出于尘埃。

亚利伊勒—亚利伊勒的希伯来文 Ariel，乃是以赛亚用来称呼耶路撒冷的别名，有两个意思：要么指狮子，要么指烧热的炉或坛。

任凭你年上加年，节期照常周流—耶路撒冷作为犹太国的敬拜中心，百姓已经习惯于依赖圣殿里的祭祀系统来赎罪，因殿中的坛也被称为“亚利伊勒”，这成了一个标语和口号，仿佛光是念叨一下这个名字就能够赎罪了。神所赐下的利未祭祀系统的确能够为旧约的百姓除罪，但如果被不敬不虔之辈滥用、误用，则完全是无效应，甚至会产生反作用，祭祀非但不能除罪，还使他们罪上加罪。

我终必使亚利伊勒困难—神的祭坛在耶路撒冷，这里也是百姓在各个节期聚集敬拜神的地方，但是他们对神不敬虔的态度却招致神的审判。如今神要带来围困的军兵，使耶路撒冷如“祭坛”一般在其上洒满了血，周围布满了尸体。耶路撒冷要被拆毁到根基，她说话的声音如同被鬼附者一般低喃而不清楚。按着这里的描写，耶路撒冷已经被攻入和拆毁，造成了极大的破坏，所以不是预言不久之后亚述围攻耶路撒冷，乃是指着末后大灾难敌基督攻打耶路撒冷的事情。

6. 亚利伊勒的仇敌被惩罚 — 29: 5-8

5 你仇敌的群众，却要像细尘，强暴人的群众，也要像飞糠。这事必顷刻之间忽然临到。

6 万军之耶和华必用雷轰、地震、大声、旋风、暴风，并吞灭的火焰，向他讨罪。

7 那时，攻击亚利伊勒列国的群众，就是一切攻击亚利伊勒和他的保障，并使他困难的，必如梦景，如夜间的异象。

8 又必像饥饿的人梦中吃饭，醒了仍觉腹空，或像口渴的人梦中喝水，醒了仍觉发昏，心里想喝。攻击锡安山列国的群众也必如此。

这事必顷刻之间忽然临到—这里话锋一转，提到神突然的介入，施行拯救。就如当年一夜之间耶和华的使者杀死十八万五千的亚述军兵，解救了耶路撒冷城，在大灾难最后的时刻，也是神亲自消灭了敌基督军队。这里提到的雷轰、地震、大声、旋风、暴风、火焰等都是旧约中关于神可见荣耀的描写。

必如梦景，如夜间的异象—人在梦中可以有很生动、真实的经历，但是一旦醒来，就发现一切都是空的。前来攻击耶路撒冷的敌基督军队也是如此，他们将突然被消灭，所谋的一点不能成功。

7. 以色列首领的瞎眼 — 29: 9-12

9 你们等候惊奇吧！你们宴乐昏迷吧！他们醉了，却非因酒；他们东倒西歪，却非因浓酒。

10 因为耶和华将沉睡的灵浇灌你们，封闭你们的眼，蒙盖你们的头。你们的眼就是先知，你们的头就是先见。

11 所有的默示，你们看如封住的书卷，人将这书卷交给识字的，说：“请念吧！”他说：“我不能念，因为是封住了。”

12 又将这书卷交给不识字的人，说：“请念吧！”他说：“我不识字。”

因为耶和华将沉睡的灵浇灌你们-以赛亚指出首领们属灵的盲目乃是一切问题的根源。假先知们被形容为如醉酒之人，脚步踉跄，东倒西歪，却不是因为酒精的作用，乃是因为神给他们沉睡的灵。“沉睡”的希伯来原文 *tardemah* 意为对属灵事物完全的迟钝，他们之所以受到如此的审判，乃因为他们拒绝神的话，悖逆而刚硬。因此无论如何，他们无法解释属灵的真理，甚至连读都读不懂。

8. 百姓的假冒为善 — 29: 13-16

13 主说：“因为这百姓亲近我，用嘴唇尊敬我，心却远离我；他们敬畏我，不过是领受人的吩咐。

14 所以，我在这百姓中要行奇妙的事，就是奇妙又奇妙的事。他们智慧人的智慧必然消灭；聪明人的聪明必然隐藏。”

用嘴唇尊敬我，心却远离我-以赛亚又指出百姓因着无法领悟神的话而带来的假冒为善，导致他们只有敬虔的外表，却背了敬虔的实意。

他们敬畏我，不过是领受人的吩咐-其根本原因是他们只遵守出于人的教导和传统，却不是去遵守神借着摩西教导他们的律法。在主耶稣的时代，在犹太教中的“口传律法”（Mishnah）有着跟旧约圣经同等、甚至更超越的权柄。到了一个地步，他们不守神的律法不是悖逆，但如果不服从拉比的教导，就是悖逆的罪。他们认为如果顶撞拉比，不听他们的教导，会造成神的荣耀离开以色列，因此要被处以死罪。这样的结果就是大家都在学习并遵守、听从拉比的“口传律法”，而不是学习并遵守圣经上的话。这也是当弥赛亚来到地上的时候，对法利赛人、撒都该人、文士的指责，他们过着外表敬虔的生活，但却只是虚假无意义的假冒为善。因为他们在遵守人的遗传，而不是神的律法。真实的敬拜乃是借由遵守律法来表明对神全心的爱，也就是弥赛亚说的，“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的”。如果焦点放在人的教导或传统上，而不是神的话，这就不是敬拜，乃是假冒为善。甚至有时候因为注重守着传统，却使人忽略甚至违背了神的话语。

15 祸哉！那些向耶和华深藏谋略的，又在暗中行事，说：“谁看见我们呢？谁知道我们呢？”

16 你们把事颠倒了，岂可看窑匠如泥吗？被制作的物岂可论制作物的说：他没有制作我？或是被创造的物论造物的说：他没有聪明？

那些向耶和华深藏谋略的，又在暗中行事-以色列的首领自以为聪明，结果他们的愚昧将被显露出来。以色列跟神的关系就如泥跟窑匠的关系一样，泥不能颠倒黑白地说窑匠没有把使用或者制作它，以色列也不能宣称她的存在跟神毫无关系。

9. 以色列的全家得救 — 29: 17-24

17 黎巴嫩变为肥田，肥田看如树林，不是只有一点点时候吗？

18 那时，聋子必听见这书上的话；瞎子的眼必从迷蒙黑暗中得以看见。

19 谦卑人必因耶和华增添欢喜；人间贫穷的必因以色列的圣者快乐。

20 因为强暴人已归无有，衰慢人已经灭绝；一切找机会作孽的都被剪除。

21 他们在争讼的事上，定无罪的为有罪，为城门口责备人的设下网罗，用虚无的事冤枉义人。

黎巴嫩变为肥田，肥田看如树林—当以色列人真正明白了他们跟神之间的关系，这要带来以色列的全家得救。将来黎巴嫩要重新成为肥沃之地。就如当以色列终于弃绝了传统在他们中间造成的坚固营垒，拒绝领受人的教导而真正回转归向神的时候，他们属灵的瞎眼和耳聋将要被除去，他们将要听见并明白神的话。

谦卑人必因耶和华增添欢喜—那相信的余民，他们真正的喜乐和力量乃在于耶和华，而不是外面一切宗教的仪式和行为。并且到那日，国中那些行恶的罪人都要被除灭。

22 所以，救赎亚伯拉罕的耶和华论雅各家如此说：“雅各必不再羞愧，面容也不至变色。

23 但他看见他的众子，就是我手的工作在他那里，他们必尊我的名为圣，必尊雅各的圣者为圣，必敬畏以色列的神。

24 心中迷糊的必得明白；发怨言的必受训诲。”

救赎亚伯拉罕的耶和华—以色列之所以最后能够全家得救，乃基于神跟亚伯拉罕所立的约。当初救赎了亚伯拉罕的神，也必要救赎他的后裔。当犹太人最终看见神手的工作，他们就承认神的确是圣洁的，祂的名要被尊为圣。如今的以色列人还不能够明白神的话，但将来有一天，他们不再迷糊，而要全然受教，明白神的训诲。